

上海交通大学本科生 培养体系

上海交通大学秉承“起点高、基础厚、要求严、重实践、求创新”的优秀教学传统，加强质量内涵建设，深入开展“学在交大”改革，以培养创新型领袖人才为目标，构建完备的“价值引领、知识探究、能力建设、人格养成”四位一体创新人才培养体系，致力于“让每个学生更优秀”。

上海交通大学坚持以学生为中心，注重教学与科研相结合、科学素养与人文情怀相结合、第一课堂与第二课堂相结合，优化课程体系，改革教学方法与手段，实施与通识教育相结合的宽口径专业教育，构建全过程创新实践体系，提高国际化办学水平。学校现有本科专业76个，含60个国家一流专业建设点，2个省级一流专业建设点，涵盖经济学、法学、文学、理学、工学、农学、医学、教育学、管理学和艺术等十个学科门类；新世纪以来获61项高等教育国家级教学成果奖；拥有国家级实验教学、虚拟仿真实验教学和上海市实验教学示范中心16个；有国家级教学团队14个，教学名师13人；上海市教学团队13个，教学名师33人。获批国家级一流本科课程108门，上海市一流本科课程106门，上海市精品课程、重点课程、示范性全英语课程等561门次。



61

项高等教育
国家级教学
成果奖

2

个省级一流
专业建设点

16

个国家级实验
教学、虚拟仿
真实验教学和
上海市实验教
学等示范中心

76

个本科专业

上海市精品课
程、重点课
程、示范性全
英语课程等

561

门次

14

个国家级
教学团队

108

门国家级
一流课程

60

个国家一流
专业建设点

13

名国家级
教学名师

106

上海市一流
本科课程

13

个上海市
教学团队

33

名上海市
教学名师



双一流学科

数学	土木工程
物理学	化学工程与技术
化学	船舶与海洋工程
生物学	基础医学
机械工程	临床医学
材料科学与工程	口腔医学
信息与通信工程	药学
控制科学与工程	电子科学与技术
计算机科学与技术	工商管理

选课



学校重视学生的个性化发展，提供了丰富多彩的选修课菜单，满足学生多元学习需求。学生可在完成专业必修课程同时，根据自己的学业需求与兴趣爱好在相关的课程模块自由选修，使每个学生既能深入探究专业的奥义，也能不断拓展知识的广度，激发学生自身的潜能。

通识教育核心课程

交大通识核心课程分为人文学科、社会科学、自然科学、工程科学与技术、艺术修养等模块，现有通识核心课程200余门，80%以上课程由拥有丰富教学经验的高级职称教师讲授，其中不乏两院院士、国家级教学名师和著名科学家等知名教授。学校还积极邀请国内外学术大家开设各类通识讲座，引入在线优质通识教育课程，为在校学子提供丰富多元的高质量通识教育课程。

新生研讨课

学校的各学科领域一线教授开设了260余门新生研讨课，面向一年级学生开展小班研讨。这些课程多以探索和研究为导向，强化课堂师生互动，强调学生自主学习。课程授课方式灵活多样、内容深入浅出，少了些机械记忆和灌输，多了点自主学习与探讨。教师是组织者、指导者和参与者，围绕教师选定的某一专题，在老师-学生、学生-学生间进行平等的互动与交流。

选师

交大始终坚持人才强校战略，建设一流的师资队伍，营造一流的育人文化，以最优秀的教师培养出更优秀的学生。学生可以在学期初试听课程，并在规定时间内自主选择任课教师。交大师资阵容强大，众多教师获得“全国教学名师”、“上海教学名师”、“佳和优秀教学奖”、“宝钢奖”、“霍英东教育教学奖”及作为我校最高荣誉的“教书育人奖”等荣誉称号。学校也鼓励院士、长江学者、资深教授等高层次人才为本科生开设课程，致力于为学生提供更多聆听大师、名师教诲的机会和创造“转身遇见大师”的校园文化氛围，同时也让学生能够选择更适合自己的老师。

选科

学校以学生为本，秉承尊重学生个性发展的人才培养理念，为学生提供多路径发展的选择机会。学生可根据自己在校学习情况，综合考虑自己的专业意向和兴趣特长，于大一、大二、大三申请全校范围内自主转专业。学校为学有余力的学生提供辅修、双学位等复合型人才培养项目的修读机会。

本科生创新实践教学体系

交大构建了全过程、多层次、立体化的本科生创新实践教学体系，有效地培养学生的实践能力、科学思维和创新精神。本科生创新实践教学体系贯穿本科学习阶段的全过程，分为基础层、提高层、研究层、学术层四个层次，面向低年级的暑期见习岗、面向中高年级的PRP项目（Participation in Research Program，即本科生研究计划）及涵盖校级、上海市级、国家级三个级别的大学生创新计划，全校所有实验室、校外实习实践基地、人才培养校企联盟为本科生创新实践提供有力支撑。

人才培养特区

上海交通大学致力于培养创新型领袖人才，锐意进取、勇于突破，积极构建科学完整的创新人才培养体系。在原致远学院基础上于2014年面向全校优秀学生实施“致远荣誉计划”，首届学生覆盖理科荣誉计划和工科荣誉计划；依托学校强大的工科优势，于2014年进行招生培养一体化改革，在全国首推注重学科基础、强调交叉融合的“工科创新平台”，学生培养成效显著；瞄准科技前沿，紧跟国家战略需求于2015年推出生命与环境交叉平台，2018年更名为“自然科学试验班”；于2017年推出数学、物理交叉融合的“理科试验班”；2018年又推出跨经济与管理两大学科门类的“经济与管理试验班”；2021年推出融合汉语言文学、公共管理、媒体传播等优势学科的“人文社科平台”。上海交大在人才培养的多方面引领改革，不断推出有益于创新人才培养的改革措施，持续完善人才培养金字塔体系，为广大学生提供基础夯实、学科复合交叉的培养平台和更自由的选择空间。



上海交通大学“强基计划”简介

上海交通大学“强基计划”，肩负着为国家战略需求，选拔培养基础学科拔尖创新人才的重任。作为试点，交大强基计划招生专业涵盖数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、生物医学科学、工程力学、船舶与海洋工程等优势学科，并以获批专业所在学院为主体，国家基础学科拔尖学生培养特区“致远学院”为支撑，积极打造“厚植基础+使命推动+好奇心驱动”的强基人才培养体系，为国家培养担当民族复兴大任的时代新人，为推动我国成为世界创新高地提供坚强的人才支撑。



学院	专业名称	非综合改革省(区、市)科类要求	综合改革省(区、市)选考要求
数学科学学院	数学与应用数学	理工科	物理和化学
物理与天文学院	物理学	理工科	物理和化学
化学化工学院	化学	理工科	物理和化学
生命科学技术学院	生物科学	理工科	物理和化学
医学院	生物医学科学	理工科	物理和化学
船舶海洋与建筑工程学院	工程力学	理工科	物理和化学
	船舶与海洋工程	理工科	物理和化学

培养特色：

一支撑：以致远学院涵盖数、理、化、生、计算机、医学等基础学科的拔尖培养基地为支撑，充分发挥十余年拔尖人才培养的经验，结合各院系特色，为学生提供最坚实的基础。

双协同：构建校院双协同的人才培养质控体系，通过院系的持续跟踪及学校的定期调研，建立学生成长档案，为学生成长保驾护航。

三融合：专业融合，通过交叉课程模块、辅修专业、本科生研究计划（PRP）等打开专业边界，研究生阶段更是围绕国家重点领域给予学生更多的专业选择，既可以继续在原学科深造，也可以选择进入国家重大战略需求关键领域相关工科学科进行交叉培养。打造本博衔接培养模式，鼓励优秀本科生提前修读研究生课程。科教融合，注重科研训练，鼓励国家重点实验室等前沿研究中心为本科生提供科研平台。

四模式：导师制，为学生配备高层次人才作为导师或班主任，在学业、研究、就业等方面给予全方位的引领与指导；奖助制，提供丰富多样的奖助学金激励，为学生的学习生活、学术交流等提供充足的保障；动态化，实行阶段性考核和分流机制，掌握学生动态给予最合适的培养方式；个性化，为学生打造多元化成才路径，鼓励院系实行“一人一案”的个性化培养。

五育人：以价值引领、知识探究、能力建设、人格养成的培养理念为牵引，将思政与培养相结合，将理论与实践相结合，将个性化与均衡化相结合，坚持德育为先、能力为重、德智体美劳全面发展。

“致远荣誉计划”（含“基础学科拔尖人才培养计划”）

2014年，学校依托致远学院正式实施“致远荣誉计划”（后简称“计划”）。

“计划”在全校范围内滚动选拔热爱科学研究、有志于攀登学术高峰的优秀学生；组织海内外著名教授组成教学指导委员会，根据未来科技发展，精心设计夯实数理基础、提倡学科交叉、注重能力建设的人才培养方案；全球范围内聘请杰出学者担任授课教师，一批诺贝尔奖获得者、图灵奖获得者、知名教授为学生点亮知识的明灯、引领学生走向科学的殿堂；让学生进入世界一流大学或研究机构的实验室，跟随世界顶尖科学家开展科研训练，激发学生的创新潜质，培养他们的创新能力和智慧，以“大师”孕育“未来大师”。

“计划”规定学生在本科期间修完规定学分要求的荣誉课程、学业成绩达到规定要求等，即可通过荣誉毕业资格审核，获得上海交通大学“致远”荣誉学士学位。通过小班讨论课、专业研讨课、暑期研讨班、大师讲坛和学术会议等多种方式，着重培养学生提出、分析和解决问题的批判性思维能力，以及整合知识、相互协作和沟通表达等方面能力。目前开设数学、物理学、天文学、生命科学、计算机科学、化学、生物医学科学七个理科方向和力学、机械、电子信息等所有工科专业方向。

工科创新人才培养平台

科学技术的高速发展和未来社会的特征要求，加速了人才知识结构由单一学科型向多学科复合型发展的转变进程。为进一步发挥工科人才培养优势，创新人才培养模式，2014年上海交通大学建立起具有自身办学特色和优势的工科平台培养模式，旨在培养具有宽厚基础知识和工程专业技术能力、解决工程问题能力、能够适应未来社会需求的交叉复合型工程科技人才。

秉承培养“第一等人才”的教育目标，以17所国家教育体制改革试点学院之一的机械与动力工程学院为依托，工科平台联合上海交通大学9所强势工科学院，融合23个优势工科专业，整合资源，砥砺前行。该平台的培养模式，是由1.5学年集中式平台培养，与2.5学年深入式专业培养构成。平台培养期间，学生修读课程由基础理科类、交叉工科类、定制公共类三大模块课程构成。工科类课程必修课涵盖了电类、信息、力学、工程等基础大类课程，保证了宽厚知识基础、学科交叉复合、贯通培养教学特色。根据专业发展需求，增设专业基础模块，注重课程内涵建设，精准施教；设置特色课程，跨学院联合授课，学生自由选择课程项目；设置专业选修模块，实现与各专业培养的无缝对接，更好的衔接基础课程与专业课程。通过面向新工科发展的多学科交叉课程体系建设，兼顾专业核心课程教育与学生个性化培养，更好的调动学生专业兴趣和学习动力。帮助学生适应未来新经济的发展，更好的兼顾广阔视野和精深知识，成为学术精英、领军人才、行业领袖。

平台的学生进校后将有更多的选择专业的机会，第一学期根据志愿、高考成绩和能力测试成绩进行平台内的第一次专业选择；后续还可参加全校自主转专业。对基础理科特别感兴趣的学 生，可在一年级转专业时向学校提出申请，经过考核后转入致远基础理科专业（含数理化生）。平台最大限度地鼓励有资格的优秀学生根据兴趣选报，投身自己所热爱的专业。平台科学的培养模式，强大的课程师资，以兴趣和能力为导向的多次专业选择机会，将帮助学生更准确定位个人的专业兴趣、更容易融入创新的技术领域、更好满足未来全球化的工程人才需求。

自然科学试验班

坚持人与自然和谐共生，建设生态文明是人类永续发展的千年大计。目前全球日益关注的人类健康、气候变化以及生态可持续发展，对生命、环境、健康、能源、海洋等领域提出了更高的战略需求。上海交通大学以“人与自然和谐共生”为指导思想，融合生命、环境、化学化工、医药、海洋等优势学科，倾力打造自然科学试验班，构建面向未来的多学科交叉国际创新人才培养体系。

自然科学试验班的各个学科实力强劲，4个学科位列国家“双一流”建设且教育部第四轮学科评估为A类学科（其中A+学科1个），9个学科进入ESI全球研究机构前百分之一（其中5个进入千分之一）；拥有一大批具有国际影响力的学科带头人和多个国家或省部级教学示范中心、科研基地。

自然科学试验班提供宽口径基础教育，以兴趣为导向的专业选择，注重学科交叉与创新思维培养，提升学生发现问题、解决问题的能力。自然科学试验班学生将接受贯通式平台培养，除数、理、化基础课程以外，修读涵盖生物、医药、环境、化工和海洋等学科的特色课程。自然科学试验班学生有更多专业选择机会。第一学期根据志愿、高考成绩和能力测试成绩进行平台内的第一次专业预选，后续可参加全校自主转专业。另外，自然科学试验班与世界最知名学府和企业保持良好的交流合作与人才输送关系，例如：交大-美国耶鲁大学生物信息专业“3+1+1”本硕双学位、交大-英国诺丁汉大学2+2本科双学位项目、交大-法国巴黎国立高等化工学校双学位、交大-英国利兹大学环境科学“3+1”本硕双学位、交大-加拿大滑铁卢大学环境科学“3+2”本硕双学位等20多项联合培养与交流项目。

自然科学试验班依托上海交通大学雄厚的科研基础，强大的师资力量，丰富的国际联动资源，先进的生涯引领理念，坚持价值引领、知识探究、能力建设、人格养成“四位一体”的育人理念，使学生成为具有学术追求与科学精神、健全人格与社会责任、人文情怀与国际视野、德智体美劳全面发展的卓越创新人才，成为未来的学术大师、治国英才、业界领袖、文化精英。

经济管理试验班

安泰经济与管理学院基于经管人才培养的全新理念,于2018年开始按照经济管理试验班大平台进行本科招生。依托学院浓厚的学术氛围、优秀的师资队伍和丰富的国际化办学经验,试验班旨在培养具有扎实数理和经管学科基础的复合型拔尖创新人才。试验班充分体现经济和管理相结合、本土化和国际化相结合、广度和深度相结合、硬技能和软实力相结合,在人才培养中尤为注重价值引领、知识探究、能力建设和人格养成。

按照国际QS学科分类标准,本科专业分为四个大类:经济与计量经济、会计与金融商业与管理、统计与运筹,每个大类下设若干专业(如下图)。学生修读经济学、金融学专业,将获得经济学学士学位;修读会计学、工商管理(市场营销)、人力资源管理、大数据管理与应用(大数据和商务管理)专业,将获得管理学学士学位。

试验班采用“主修专业+辅修课程模块”的培养模式。即学生在修读1个主修专业的同时,跨专业大类自主选择修读1个辅修课程模块,如金融学(主修专业)+大数据(辅修模块)等。学生在第1-2年进行通识和专业基础教育,第3-4年进行专业深度教育。其中第四学期确定主修专业和辅修课程模块。该模式充分尊重学生专业选择的意愿,同时强化了复合型教育培养。



经济与管理试验班学生还可选择“经济学-数学与应用数学双学士学位项目”这一特色项目。经济学-数学与应用数学双学士学位项目依托安泰经济与管理学院和数学科学学院,以学术研究为导向,培养具备扎实的数学基础、敏锐的经济学思维的拔尖经济学后备人才,培养具有社会责任感、全球视野和国际竞争力的潜在高端经济学学术人才,为国家和世界培养未来的经济学家。

经济管理试验班将给予学生更广阔的平台、更自主的选择,更多发现和了解自己与专业的时间,以及增进获得多样知识技能和能力的机会,使学生获得未来继续深造与职业发展的竞争优势。

理科试验班类(含致远)

随着全球科学技术的快速发展和多学科交叉领域的蓬勃兴起,人们对数理基础的要求越来越高。上海交通大学结合自身优势,整合数学科学学院和物理与天文学院的高端人才资源,于2017年开始设立理科试验班,旨在面向国家在基础前沿研究、应用基础研究和多学科交叉前沿的重大战略需求,培养具有坚实数理基础、宽厚专业背景的(复合型)拔尖创新人才,有助于他们发展成为高端研究人才(科学家)和杰出应用人才(企业家)。

理科试验班以“价值引领、知识探究、能力建设、人格养成”四位一体为理念,以“创新性、多元化和国际化”为驱动,全面借鉴并吸收国际一流人才的培养理念、成功经验和成熟做法,充分尊重人才发展的差异性、全面考虑不同阶段学习内容的体系性,建立一整套的拔尖创新人才培养体系,全面推进研究式学习的培养模式,向每位学生提供对个人兴趣再确认的机会和国际一流院系类似的文化、氛围、环境和平台。

理科试验班的培养体系在第一学年不分专业,实行数理贯通的课程设置,采取统一的培养和管理模式。除了学校统一的通识课程和个性化课程以外,数学科学学院和物理与天文学院将集中最强的师资力量,系统地讲授数理方面的基本理论核心课程,训练必要的基本实验技能。第二学期末,学生将按照自己的兴趣志向,结合综合成绩进入数学科学学院(数学与应用数学专业、统计学专业)或物理与天文学院(物理学专业、应用物理学专业、天文学专业),继续接受更专业的课程学习和专业训练。

在上海交通大学,理科试验班提供了一种大类平台,在经过第一学年的共同培养后,再经过多条专业通道的系统训练,获得相关专业的毕业证书和学位证书。理科试验班的特色在于提供广博且坚实的数理基础、最大限度地发挥学生的特长,它的优势在于扎实的专业知识、强大的环境适应能力、灵活的专业方向转换能力,将在未来继续深造与职业发展中保持持久的综合竞争能力。



法学试验班

凯原法学院法学试验人才培养定位为放眼国际、立足上海、依托交大,依托凯原法学院雄厚的学科基础、优秀的师资队伍、丰富的人才培养经验,培养具有坚定理想信念、社会责任感、扎实的法学专业知识、复合的知识背景、卓越实践能力、创新能力及团队合作能力,具有宽厚基础、人文情怀和全球视野,德智体美劳全面发展的高层次复合型法律人才。

培养模式:

2024级进入法学试验班的学生在修读法学主修专业的同时,可以选择修读第二主修专业经济学专业,即进入法学-经济学双学位项目。现代经济社会急需既懂经济运行规律、具有较宽广的行业视野和洞察力,又具有法律专业技能的高端复合型法律人才。该项目契合国家和区域发展的战略需求,旨在培养学生精通法律、具备扎实的经济学知识和分析技能,熟悉国家宏观和微观经济政策的内在规律和发展逻辑,成为经济学领域的高端法律人才。

修读合格的学生将获得法学专业法学学士学位和应用经济学专业经济学双学士学位。

课程体系:

1、课程体系由法学、经济学两个专业的课程融合构成,分四个模块:通识教育课程、专业教育课程(专业基础课、专业核心课、专业选修课)、实践教育环节和个性化教育课程组成,修读总学分不低于192学分。(其中:经济学必修的基础课、核心课、实践课程共31学分;经济学选修课至少修读8学分;法学-经济学融合的课程要求至少修读18学分)

2、专业教育课程主要涵盖法学和经济学的基本理论、方法和工具课程。专业基础课主要是数学类及经济基础理论课程;专业核心课包括教育部规定的法学专业核心课程和经济学升阶理论、方法课和分析类课;专业选修课则主要包括法学和经济各方向深化、拓展、延伸课程及两个专业交叉融合课程,共设置5个模块,即:法学专业前沿与深化课程、知识产权法方向课程、科技创新法方向课程、法学-经济融合课程、经济学课程)。充分考虑两个学科的融合,强化复合型培养。

法学试验班将给学生更宽广的平台,更自主的选择,更多发现自己潜能的机会,通过宽口径、交叉、融合的培养,有效拓展法学本科生的知识面和视野,提升学生的竞争力,扩大就业面,也能为学生在法学和社会科学方面进一步深造打下坚实的基础。

涉外法治特班

当代中国在世界舞台上扮演日益重要的角色,需积极参与全球治理、做国际规则的维护者和建设者,从而提升在国际事务中的话语权和影响力,故急需一批高端涉外法治人才。上海交通大学凯原法学院积极响应国家需求,开设涉外法治特班。该专业方向立足上海区位优势、交大平台优势与学科优势,以凯原法学院的雄厚师资为基础,整合上海交大在理工、经济、外语等学科的优势资源,借助上海建设全球五大中心的政策定位,培养具有国际视野和家国情怀、通晓国际规则、能够参与国际法律事务、善于维护国家利益、勇于推动全球治理体系变革的高素质涉外法治人才。

培养总纲:

依托教育部涉外法治人才协同培养创新基地、上海高校涉外法治人才教育培养基地,从高考招生选拔外语基础好的优质生源进入凯原法学院涉外法治特班。学院从师资配置、课程安排、资源保障等方面对涉外法治特班予以重点支持。

修读合格的学生将获得法学(涉外法治方向)学士学位。

培养特色:

1、设置专项保研名额,保障优秀涉外法治方向的学生实现本硕贯通培养;推荐优秀学生至境外名校留学深造。

2、推动学生境外交流,在第一、二学年的夏季学期组织选派学生赴境外高水平大学学习交流,学习时间不少于30天。

3、设立涉外法治人才培养专项奖学金,资助学生留学与赴国际组织实习。

4、构建涉外法治实践环节,(1)开设涉外法学实践课程:开展涉外法律实践教学,优化国际模拟法庭、国际谈判实训、涉外法律文书写作、国际商事诉讼、国际法律实务等课程;指导学生参与高水平国际模拟法庭和仲裁竞赛,以“理论+实务+赛事”的模式提高学生从事涉外法律实务的综合素能。(2)提供一流的实习实训环境:组织涉外专业实习,由学院组织选派学生赴相关国际组织、国家部委、涉外实务部门和机构等实习10周及以上。

5、强化外语能力培养,除英语课程外,按辅修标准开设16学分法语二外课程。

6、开设涉外法治课程模块,与中国法(Chinese Law)留学生项目的课程并轨,进行全英文授课。

7、开拓学生国际化视野,构建特色通识核心课程组-国际视野与全球治理模块,包括经济全球化与中国的崛起、欧盟法律文化导论、大国贸易摩擦和国际秩序重塑、当代中国外交、政治人的成长、大国战略、领导力学习与实践、政治的边界与逻辑、走进海洋、走进极地等课程。

学院将为学生提供一流的学习条件及实习实训环境，让学生站在更高、更宽广的平台上挖掘自己的潜能，通过宽口径、交叉、融合、贯通、涉外的培养，强化学生的外语能力、跨学科解决问题能力、跨文化沟通能力，有效提升其知识结构与国际视野，为将来进一步深造、站稳世界舞台打下坚实的基础。

课程体系：

1、课程体系分四个模块：通识教育课程、专业教育课程（专业基础课、专业核心课、专业选修课）、实践教育环节和个性化教育课程组成，修读总学分不低于163学分。

2、专业教育课程主要分为专业基础课、专业核心课程、专业选修课三个模块，共须修读93学分。专业基础课设法语二外课程16学分；专业核心课分为专业必修及专业限选两部分；专业选修课共设5个方向课程模块：专业拓展方向、金融法制方向、知识产权方向、科技创新方向、涉外法治方向。

3、实践环节设涉外法学专业实习、涉外法律实务选修课、英语毕业论文等共23学分。

上海交通大学双学士学位项目

上海交通大学双学士学位项目以国家重大发展战略为导向，坚持立德树人，以“价值引领、知识探究、能力培养、人格养成”四位一体为人才培养理念，依托学校强势学科，整合优势资源，实现学科交叉融合，打造新型复合式人才培养模式。面向世界科技发展前沿，旨在培养适应经济社会发展需要，具有坚实学科基础、宽厚专业背景的高层次跨学科复合型人才。本项目为学生提供多样化发展机会，鼓励学有余力的本科生修读。

电子信息类（IEEE试点班）-数学与应用数学双学士学位项目

IEEE试点班是上海交通大学培养电子信息领域的拔尖人才试点班，其人才培养模式获2017年上海市教学成果特等奖，2018年国家教学成果二等奖。本项目将面向上海交通大学电子信息类（IEEE试点班）学生，以学术研究为导向，通过价值引领、知识探究、能力建设、人格养成“四位一体”的育人理念，实施与通识教育相融合的宽口径专业教育、信息技术与数学多学科融合的复合型教育，培养具备扎实的数学基础、宽厚的信息领域专业基础、求真的学术追求、宽广的全球视野，能适应飞速发展信息技术要求、灵活运用数学专业知识实现信息技术原始创新研究能力的未来科学家或行业领军人才。

文科试验班

黼黻文章，错彩成绣；文、政、媒，萃聚育人。上海交通大学秉持新文科理念，融合汉语言文学、公共管理、媒体传播等优势学科，构建全新的人文社科平台，为“国之大者”培养基础深厚、视野宽广、志存高远、敢为人先的一等人才。

人文社科平台坚持“价值引领、知识探究、能力建设、人格养成”四位一体育人理念，融国际国内一流文科人才培养经验于一炉，以人文教育为根基，以学科交叉为特色，筑就宽口径、厚基础的文科人才培养体系。平台兼得专业教育与通识教育之所长，注重人文精神的熏陶与社会科学方法的训练，致力于培养学生的综合素质和创新能力，博而约约，专而能通。

平台课程汇聚人文学院、国际与公共事务学院、媒体与传播学院三大学院之思想智慧，名师云集，金课纷呈。平台涵盖三大学院的六大专业：汉语言文学（中外文化交流）专业、行政管理专业、传播学专业、广播电视编导专业、文化产业管理专业。六大专业在第一学年统一实行平台化的培养模式，致力于夯实学生的人文及社会科学基础。除学校必修通识课程、个性化课程外，学生将修读一系列内在逻辑缜密、学科分布均衡、前瞻方向明晰的平台基础课程。

英语-法学双学士学位项目

对接学科前沿和国家社会发展重要需求，依托上海交大外国语学院A+学科和法学院A学科平台建设，是学校十四五规划布局建设项目。本项目面向上海交通大学英语专业学生，在英语专业学习基础上，以多元化发展为导向，培养兼具扎实的英语基础和法学专业知识、厚重的人文素养、较强的社会责任感、开阔的国际视野、突出的创新能力和实践能力的国际化复合型涉外法律精英人才。修完英语-法学双学士学位项目的同学，将被授予两个学位：文学学士学位和法学学士学位。

预防医学-行政管理双学士学位项目

本双学士学位项目依托上海交通大学预防医学专业和行政管理专业的学科优势，符合社会与行业发展需求，满足国家公共卫生事业复合型人才培养需要。医学院公共卫生学院与国际与公共事务学院强强联合，有着最悠久的历史积淀，有最优质的师资以及相应的教学条件，打造全国领先的双学士学位培养模式。除了加强对公共卫生人才的卓越培养，更加多元化的加入管理学学科，使得预防医学人才除了具备较强的公共卫生知识外，更具有管理学科的思维逻辑与方法学，将来在从事公共卫生管理等方面具有独一无二的优势。

机械动力类-数学与应用数学双学士学位项目

本双学士学位项目借鉴了世界一流大学的办学模式和创新人才培养体系，建立了全新的人才培养模式。依托于机械类国际化人才培养试点班前期形成的机械、能源强大的工工融合基础，结合数学学科优势，应对相关领域国家重大战略任务和卡脖子关键技术对高端人才的需求，选拔一部分学有余力、综合素质优秀的工科拔尖学生进行数理基础的强化，以学术为导向，通过理工融合、特色课程设置培养具有巨大潜在创新意识和科研能力的新工科学生，面向未来培养具有扎实且交叉融合的学科基础、专业知识宽厚、创新能力突出、综合实践能力强、具备强烈社会责任感、团队合作精神、开阔国际视野和国际竞争力的高端学术研究型人才。

物理学-电子科学与技术双学士学位项目

物理学是一门基础学科，她不仅对当前科技的发展，特别是芯片研发、量子计算、光通信等微电子和信息科技产业关键技术的突破，起着重要的支撑作用，而且指引着这些核心技术未来的发展方向。本项目针对微电子、信息科技、新材料等领域国家重大战略任务对高端人才的需求，依托理科试验班扎实的数理基础，结合电子类学科优势，选拔一部分学有余力、综合素质优秀的学生，以学术发展为导向，通过理工融合特色课程的设置，面向未来，培养具备强烈社会责任感、专业知识宽厚、综合实践能力强、具有开阔国际视野和国际竞争力的理工融合复合型高端研究人才。

能源与动力工程-化学双学士学位项目

能源动力是国民经济与国防建设的重要基础和支柱。上海交通大学能源与动力工程学科瞄准国家重大战略需求与国际学术发展前沿，形成了传热与流动、燃气轮机装备、制冷空调、内燃机燃料设计与燃烧控制等优势培养方向。同时，依据中国《能源生产和消费革命战略（2016—2030）》和建设清洁、低碳、安全、高效的现代能源体系的总目标开拓了包含太阳能利用、燃料电池技术、能源清洁燃烧、智慧能源、能源互联网、航空航天热环境、先进动力系统等新方向。单一的能源与动力工程学科基础已难以支撑解决上述研究方向相关的重大科研任务和重点行业卡脖子的关键技术，亟需夯实相关的化学理论基础、扩大交叉。能源与动力工程-化学双学士学位项目将通过设置化学学科特色课程，进行理工融合，构建多学科交叉一流人才培养体系，培育服务于国家重大发展战略和经济社会发展的高质量、跨学科、创新复合型领军能源动力与化学交叉领域的高级专业技术人才。

经济学-数学与应用数学双学士学位项目

经济学-数学与应用数学双学士学位项目依托安泰经济与管理学院和数学科学学院，以学术研究为导向，培养具备扎实的数学基础、敏锐的经济学思维的拔尖经济学后备人才，培养具有社会责任感、全球视野和国际竞争力的潜在高端经济学学术人才，为国家和世界培养未来的经济学家。

法学-经济学双学士学位项目

现代经济社会急需既懂经济运行规律、具有较宽广的行业视野和洞察力，又具有法律专业技能的高端复合型法律人才，本双学位项目是为解决人才需求和传统人才培养模式之间脱节的矛盾应运而生的。本项目所依托的法学与应用经济学学科都是在国内外具有较强学术影响力的高水平学科，其中法学本科专业在2019年入选国家级一流专业。两学科有高度交融性，具备强强结合的学科优势。两个专业交叉培养能有效拓展法学本科的知识面和视野，提升学生的竞争力，扩大就业面，为学生在法学和社会科学方面进一步深造打下坚实的基础。

金融学-计算机科学与技术双学士学位项目

金融学-计算机科学与技术双学士学位项目由安泰经管学院及电子信息与电气工程学院共同打造，以创新和综合应用能力培养为导向，培养具备扎实的数理、计算机和经济金融基础，同时具备社会责任感、全球视野和国际竞争力的高端金融人才，能够聚焦国家战略，深刻理解科技与金融关联，创新应用科技手段为金融服务提质增效的高端科技型金融人才。

材料科学与工程-应用物理学双学士学位项目

材料是人类社会发展的最重要指标，新材料产业研发水平及规模已成为衡量一个国家经济、科技进步和国防实力的重要标志。本双学士学位项目打破了材料学科传统培养模式，实现了新工科背景下的材料专业改造升级及材料专业课程体系的交叉融合。依托材料科学与工程A+学科，应对高端芯片、先进制造和国家安全等重大战略领域对新材料高端人才的需求，联合应用物理学专业，选拔一部分学有余力、综合素质优秀的工科拔尖学生，以学术研究为导向攻读双学士学位。旨在进一步强化学生的数理基础，在未来国家重大战略需求的基础性科技及高端产业创新领域，培养和成就一批数理基础扎实，具有家国情怀的拔尖创新人才。

食品卫生与营养学-行政管理双学士学位项目

本双学士学位项目依托于医学院医学技术学院和国际与公共事务学院的强大学科基础和丰富的人才培养经验，积极响应《“健康中国2030”规划纲要》和《国民营养计划（2017-2030年）》等文件对营养高端人才的需求，组建营养与管理跨学科师资队伍，开展特色交叉课程建设强化学生营养专业知识和管理学科思维，培养具有扎实且交叉融合的学科基础、专业知识宽厚、创新能力突出、综合实践能力强、具有强烈社会责任感、开阔国际视野和国际竞争力的兼修营养学和管理学的复合型卓越营养管理人才，填补国内高层次营养管理人才培养的空白，符合国家重大发展战略和经济社会发展的人才培养需要。

化学-材料科学与工程双学士学位项目

为加强具有化学-材料科学与工程教育背景的复合型人才的培养和储备，应对产业变革、解决关键行业材料卡脖子问题、提升我国高端科技竞争力，特依托上海交通大学化学化工学院和材料学院联合开设化学-材料科学与工程双学士学位项目。本项目面向化学学科发展前沿，结合材料科学与工程领域的国家重大战略需求，以立德树人为使命，以科学基础研究和国家重点行业建设储备人才培养为根本任务和宗旨。通过两个专业核心课程和交叉融合课程的设置，培育基本理论扎实、理工思维兼备、创新能力强、可持续发展能力突出、具有强烈社会责任感的化学-材料科学与工程交叉领域高级专业技术人才。

船舶与海洋工程-数学与应用数学双学士学位项目

在新一代科技和产业变革背景下，全球海洋科技将进入新一轮的密集技术创新时代，正逐步摆脱传统单一学科范畴，朝着高技术交叉体系方向发展，当前，船舶与海洋工程领域高精尖技术中仍存在“卡脖子”问题，优秀人才储备不足。本双学士学位项目紧密对接我国建设海洋强国的重大战略需求，满足船舶与海洋工程装备设计制造、海洋能源与资源开发利用、海防现代化建设对海洋科技创新人才培养的要求，适应世界海洋科技的发展趋势，培养具有家国情怀、扎实数理基础、知识整合能力、丰富学科交叉背景、沟通协作能力、创新思维和开阔国际视野的船海领域卓越领军人才。所依托船舶与海洋工程、数学与应用数学学科均入选国家“双一流”建设学科，具有深厚的学科基础和师资条件，强强联合，可实现专业人才培养的优化升级。

农业资源与环境-环境科学与工程双学士学位项目

生态文明建设作为“中华民族永续发展的千年大计”被写入宪法，这是顺应国际绿色循环低碳发展潮流、实现科学发展的必然选择。上海交通大学农业资源与环境-环境科学与工程双学士学位项目依托生态学和环境科学与工程两个一级学科点，建立了全新的人才培养模式。选拔学有余力、综合素质优秀的理科拔尖学生进行工科基础的强化，项目以“立德树人”为根本任务，以“价值引领、知识探究、能力建设、人格养成”为人才培养理念，服务国家生态环境可持续发展战略，注重人才的“知识-能力-创新”意识，实施与通识教育相融合宽口径农业资源与环境、环境科学与工程专业教育。致力培养具备双学科基本理论、知识和解决问题能力，并具社会责任感、创新精神、人文情怀和全球视野的卓越创新复合型人才。毕业生具有扎实生态理念和环境保护技能，就业覆盖面广，作为生态文明建设的生力军，支撑社会发展和国家生态文明建设需求。

护理学-行政管理学士学位项目

本双学士学位项目依托上海交通大学护理学专业和行政管理专业的学科优势，通过文理融合、特色课程设置，培养适应我国健康事业发展和国内外护理学科发展需求的复合型护理人才。医学院护理学院与国际与公共事务学院强强联合，依托13家附属医院护理管理实践平台，打造全国领先的具备先进科学管理理念的护理人才培养模式。成就一批具有扎实且交叉融合的学科基础、专业知识宽厚、创新能力突出、综合实践能力强、具备领导力及团队合队精神、开阔国际视野和可持续发展潜能的卓越护理管理人才，引领我国护理学专业建设和发展。

数学与应用数学-人工智能双学士学位项目

数学是人工智能的基础，人工智能时代开创了新的数学研究领域。在人工智能的“数据、算法、平台、模型、系统以及应用”中，数学和统计学将起到更加关键的作用。人工智能相关领域的人才培养是国家发展的迫切需求，是上海先导产业发展的迫切需求。数学与应用数学-人工智能双学士学位项目响应国家“人工智能+”行动的号召，致力于服务人工智能领域的国家重大发展战略，瞄准人工智能国际最新发展趋势，侧重人工智能核心基础理论与算法，为国家培养从事新一代人工智能数学机理研究和算法研究的数学家和具备高维分析、大模型核心算法能力的人工智能技术体系创新型复合人才。该项目依托的数学科学学院和人工智能学院具有强大的学科基础，雄厚的师资队伍，丰富的优质课程资源，为人才培养提供坚实保障。



学生创新中心



上海交通大学学生创新中心在原工程训练中心基础上改建而成。2016年，学校成功入围首批国家双创示范基地，为加快创新型人才培养，学校借鉴国内外创新平台建设经验，建设学生创新中心（Student Innovation Center），并于2016年3月揭牌。2017年，成功获评首批中美青年创客交流中心挂牌建设单位。2020年，在学校部署下，创业学院纳入学生创新中心统一管理，建设面向全校的创新创业教育体系。2021年，成功获批首批上海市级重点现代产业学院。2022年，成功获批首批国家级创新创业学院。

高端舒适的软硬件环境、全面开放的实践场地、便捷灵活的工程实践服务、形式多样的业界前沿课题、讲座、课程及行业精英和技术大咖组成的兼职导师队伍、精彩纷呈的科创竞赛活动、学科交叉与思维碰撞随时发生的创新文化氛围使学生创新中心正在成为交大创新实践的练武堂，人气聚集的新高地。

以新技术为牵引的开放Fab-Lab

借鉴国内外开放实验室建设经验，中心目前建成机器人、无人机、IT三个实验室，均采用与企业合作引入新技术、共建课程、组织竞赛的循环联动模式运行。

中心与各学院联合建设分中心，新增4800平米的开放式创新实践空间，将Fab-Lab模式推广至全校。目前已与机械与动力工程学院、船舶海洋与建筑工程学院、航空航天学院、生命科学技术学院等共建了具有专业特色的分中心，还将与近10余个学院持续推进院系分中心建设。

以学科交叉为依托的创新实践平台

中心拥有致远创新中心和Eco-Tech“绿色与生态科技”创新中心两个交叉学科创新平台。致远创新研究中心依托致远荣誉计划，以培养创新型领袖人才为建设目标，构建能源材料、量子通信与计算、生物分子探测、数据科学技术四个聚焦平台，倡导学生用科学方法去解决人类生存与社会发展的瓶颈问题。Eco-Tech“绿色与生态科技”创新中心由生、农、药、环、化、材6个学院与学生创新中心共同策划与建设，依托自然科学试验班，提供交叉学科实验平台，并为本校本科生提供泛学科通识实验实践平台。两个平台分别汇聚了一批相关学科的青年千人，以课题、项目形式深入指导学生的创新实践活动。



以开放共享、灵活便捷为宗旨的工程实践服务

通过线上预约功能，中心提供3D打印、材料切割、软件下载和设备借用等灵活便捷的工程实践服务。同时，中心为学生提供7*24小时全面开放的创新实践场地，保证学生的所有灵感都能被即刻验证，所有创意都能被随时动手实践。

中心顺应课程改革整体趋势，体现课程改革的现实需求，为从事实践活动的学生免费提供仪器设备、工量具及技能培训和加工指导的场所。2020年首创机加工开放空间及实践认证培训，为校内师生提供钳工等7个工种的培训服务。



以兴趣为驱动的科技竞赛活动

以大学生创新创业项目和工程学导论课为抓手，加强学生创新实践项目培育。承担全校大创的日常运行管理工作，大学生创新创业项目立项超过600项/年，实现本科生创新创业实践教育的全覆盖。本科生在大创研究基础上在国际权威学术期刊发表论文近百篇，多篇发表于顶级期刊，荣获国创年会优秀学术论文奖3项。

围绕开放Fab-Lab运行及课程建设，以兴趣为导向，中心组织、指导学生参加丰富多彩的科技竞赛活动，以赛促学、以赛促创，实现创新人才培养目标。中心与学校团委协同联动，充分发挥中心的软硬件资源优势，为学校80家科创工作室、70项资助竞赛及130余项其它竞赛提供支撑服务，整合打造学生科技创新活动的“航空母舰”。组织多项校内外赛事，近三年校内赛立项近百项，服务超5000人次。在多项国际国内重大赛事中连续获历史性突破：在中国国际大学生创新大赛摘金夺银并登上总冠军争夺舞台、斩获机甲大师全国总冠军、中美青年创客大赛全国一等奖等殊荣。



以业界前沿为导向的校企合作

中心不断拓展与产业界的交流互动，已经与华为、英特尔、腾讯、戴尔、联想、字节跳动等国内外优秀科技企业开展合作。积极跟踪行业发展趋势，引入业界前沿科技，邀请产业资深专家，以课程、讲座、课题等多种形式开展产学研协同育人。累计合作企业超100家、聘请企业导师超400人，开设校企联合课程200多门，受益学生超6000人次。不断加强与地方、央国企的联动，持续开展长三角研究型大学专项训练营和“校企行”活动。与企业联合组织和开展全国性、区域性科创赛事，获评华为全球优秀人才生态伙伴。近几年，获社会企业捐赠3000多万，助力双创人才培养。



构建交大创新创业新体系

2010年我校在全国高校中率先成立创业学院，通过“创新引领创业”和“教学-实践-孵化”相结合的培养模式，不断培养创新创业人才。2020年，创业学院纳入学生创新中心建设规划。近年来，以依图科技、迈科技等为代表的校友创业企业正在迅速崛起中，上海交大敢为人先、与日俱进的创新精神，激发越来越多的在校学子和校友投身创业，立志成为业界翘楚。



多层次的创新创业课程

第一课堂方面，面向全校开设《创业基础》通识核心课程（获评国家首批一流社会实践类本科课程）和《创新创业思维与实践技巧》等公选课程；联合校外导师共建创业辅修专业，开设十余门创新创业课程，共计覆盖2000余人次。第二课堂方面，面向具有强烈创业意愿的学生每年开设“宣怀班”，进行系统化创业教育；面向全校定期举办宣怀下午茶、创新与创业大讲堂、走进企业等活动，每年服务3000余人次。





丰富多彩的创业实践活动

举办“盛宣怀杯”“联想杯”等各类创业竞赛和创业训练营。通过讲座、企业调研、导师一对一辅导、项目路演等环节，增强同学创业实践能力，每年吸引近200支创业团队、1000多名同学参加，培养出了轻流、迈科技等一批创业典型企业。实施“大学生创业训练计划”，累计资助大学生创业项目400余万元。组织学生参加各类市级和国家级竞赛，在教育部榜单排位第一的大学生创新创业赛事中，三年累计荣获27金、24银、15铜的历史佳绩。



全方位的创业支持

学校初步形成创业孵化资源集成化与全链条化。创业师资方面，汇聚300多位校内外创业导师，涵盖互联网、科技等多个领域，为学生创业实践保驾护航。创业场地方面，为同学提供创新创业工作室并对接大零号湾等创业孵化平台。创业资金方面，设立联想奖学金、光谷奖学金等创新创业基金，促进我校优秀创新创业项目和创新创业人才更好发展。

不断拓展的国际化办学

与德国卡尔斯鲁厄理工学院（KIT）连续七年举办以“技术商业化”为主题的创业学校，推动学生科研项目落地；与新加坡国立大学签署“创新创业交换生计划”，为学生提供国际创业教育和创业见习；与华威大学、康奈尔大学、多伦多大学、香港大学、印度理工学院等知名高校开展企业线上实习，提升学生双创能力和职业素养；举办国际训练营，通过讲座、论坛及项目辅导促进项目落地。目前已形成了美洲、欧洲、亚洲创业教育的国际化办学格局。

稳步建设国家级创新创业学院

积极承担国家级双创学院建设任务。通过开展创业研究、建设创新创业教育课程、打造高质量教材、开展创新创业师资培训等，为全国创新创业工作开展提供范例。



建设现代医疗设备产业学院，搭建全校“医+X”交叉平台

积极响应“十四五”规划“面向人民健康”基本方针和“健康中国2030”规划纲要的号召，结合上海大健康产业布局，以国家双创示范基地建设为契机，深耕相关领域人才培养工作：2019年，推进校本部与医学院、附属医院共同在医工交叉领域培养学生，目前已累计建设了57个各具特色的交叉人才培养基地；2021年，建设智慧医疗仪器辅修专业，面向全校招生；2022年进一步完善学校、医院和企业共同合作的平台，为学生提供医疗创新项目、课程和医疗设备开发实践基地，通过开展紧贴临床需求的实践、竞赛、创新课程、吸引学生关注医工交叉创新，培养有国际竞争力的创新医疗设备领域的创新创业领军人才。中心通过现代医疗设备产业学院建设，重点打造“医工融合”复合型创新拔尖人才培养平台，促进医工、医理、医文学科交叉融合。建设产业、学校、医院三位一体的新型辅修专业，目前“智慧医疗仪器”辅修专业已经培养学生40余名。设立大学生创新训练计划“医+X”专项，支持本科生“医+X”项目研究，已有80余个项目立项。近2年来，组织实验室开放活动、专题讲座、专场学术论坛200余次，共计时长超400小时，参与人次超过1.5万人次。学生形成各类成果超过200余件，包含专利、论著、科创奖项等内容，其中“慧眼逐明—眼眶病AI人脸识别筛查系统领航者”项目经过“医+X”商业训练营进行商业化培训，形成了参赛项目雏形，最终获得第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖。

